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Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am  
30. November 2015 im Gasthof Carstens in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Karen Hansen  
2. Gemeindevertreterin Kirstin Buhmann 
3. Gemeindevertreterin Ilke Christiansen  
4. Gemeindevertreter Jens Peter Hansen  
5. Gemeindevertreter Michael Hansen 
6. Gemeindevertreter Uwe Jensen 
7. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
8. Gemeindevertreter Matthias Matthiesen 
9. Gemeindevertreter Harald Paul 
10. Gemeindevertreter Jan Wolf 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Ute Laß  
 
Außerdem sind anwesend:  
Maart Wolf, Homepagebeauftragter 
Peter Matthias, Schriftführer  
2 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 28.9.2015 
2. Bericht der Bürgermeisterin 
3. Bericht der Ausschüsse 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Abschluss eines Vertrages mit der Kirchengemeinde Hattstedt wegen des Friedhofes 
6. Erhöhung des Gesellschafteranteils an der BürgerBreitbandNetzGesellschaft 
7. Antrag des Spielmannszuges Hattstedt auf Gewährung eines Zuschusses für das Musik-

fest 2016 
8. Erlass der Haushaltssatzung 2016 
9. Einwohnerfragestunde 
 
Nicht öffentlich 
10. Grundstücks- und Personalangelegenheiten 
 
Bürgermeisterin Karen Hansen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Horstedt. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Horstedt ist beschlussfä-
hig. 
 
Bevor die Gemeindevertretung in die Tagesordnung einsteigt, bittet Bürgermeisterin Hansen 
sich für eine Schweigeminute für den am 22.10.2015 verstorbenen ehemaligen Gemeinde-
vertreter Peter-Adolf Hansen sich von den Plätzen zu erheben. Frau Hansen bedankt sich für 
die geleistet Arbeit im Gemeinderat und Schulverband von 1974 bis 1986 zum Wohle der 
Gemeinde Horstedt. 
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1. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 28.9.2015 
 
Die Niederschrift wird festgestellt. 
 
 
2. Bericht der Bürgermeisterin 
 
Bürgermeisterin Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Asylbewerber - 2 weitere Iraker sind in Horstedt untergebracht; sie sprechen nur kur-

disch. Einen Dank an die FFW für die Möglichkeit der Nutzung des Fitnessraumes, wenn 
irgendwo die Chance gesehen wird, die Neubürger mit einzubeziehen, sollte es getan 
werden. Unsere Kultur ist am einfachsten übers Ausüben zu erfahren z.B. die Weih-
nachtsfeier in Uns Huus am Sonnabend den 12. Dez. 2015. 

• Eine erfolgreiche Integration war beim Waldtag am 31. Oktober 2015 „Unser Wald soll 
schöner werden“. Ein Dank an die vielen Helfer, vor allem an Uwe für die Unterstüt-
zung bei der Organisation und der Gestaltung vor Ort. Für die vielen Fotos auf der 
Homepage von Harald und an die Holzwerber. Ferner ein Dank an die FFW mit Fahr-
zeug und mehrere FFW Leute, die JFW mit vielen Händen; Dank an Carsten Röhe und 
die Jugendlichen. Sogar Auswärtige waren extra aus Niebüll angereist oder der zeitwei-
lig tätige Betreuer „unserer“ Asylbewerber, die vollzählig und arbeitseifrig dabei waren. 
Das schöne Wetter ließ den Wunsch nach Wiederholung aufkommen. Ganz besonders 
Dank bei den Asylbewerbern. 

• Die frühzeitige Behördenbeteiligung für die Anbindung der K2 an die B5 ist jetzt auf 
dem Weg. Die Finanzierung steht, lt. Wirtschaftsminister Meyer, er wartet auf Erlaubnis 
aus Berlin, um Gelder aus dem GVFG dafür auszugeben.  

• Für den Dreidörferwindpark wird Mitte Jan. das vom Land in Auftrag gegebene Gut-
achten zum charakteristischen Landschaftsraum bekannt gemacht. Die Reduzierung 
durch eine Richtfunktrasse der Telekom und noch ein Einwand von der Denkmalschutz-
behörde liegen vor. Das Gebiet ist seit Anfang 2015 als Wiesenvogelschutzgebiet aus-
gewiesen. Daher ist eine Ablehnung gekommen, wir fallen nicht unter die Ausnahmere-
gelung. 

• Die Eigenverteilung des Amtsblattes wird von der Mehrzahl der Bürgermeister im Amt 
abgelehnt. Die hohen Kosten entstehen vor allem aus Postgebühren. Zur Kostenredu-
zierung sollten die Anzeigenwerbung verbessert werden. Das Amt spricht HGVs noch-
mal an. 

• Der Weihnachtsbasar war sehr erfolgreich, vielen Dank an die AG Weihnachtsbasar, 
die mit ihrem Engagement unser Dorf weit über NF bekannt machen.  

• Bericht über die Gemeinde im SH Magazin war nicht sonderlich positiv. Nach Aussage 
der Moderatorin will man „Typen“ zeigen, anscheinend auch nicht viel mehr. Meine Aus-
sage, dass bei uns jeder nach seiner Fasson leben und glücklich sein darf, solange er 
sich an geltendes Recht hält, wurde leider nicht gesendet.  

• Die Teilnahme am Tourismustag war informativ. Die Olympiawerbung hat leider nicht 
auf HH gewirkt. Der Tourismustag stand unter dem Zeichen Digitalisierung. Wirt-
schaftsminister Meyer berichtete, dass wir bessere Infrastruktur haben, als die anderen 
Bundesstaaten (je Einwohner 50Mbit), das südliche NF kann er dabei nicht gemeint ha-
ben. In SH ist Tourismus noch wichtiger für die Wirtschaft als Landwirtschaft, habe den 
Ausführungen des Ministers entnommen. 

• Seniorenadventsfeier mit ca. 55 Senioren  
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• Der Pumpenaustausch Nordende hat reibungslos funktioniert, vor allem schnell, weil 
an Jens-Peter Hansen, der uns mit seinem Teleporter den Kran ersetzt hat, herzlichen 
Dank. 

 

3. Bericht der Ausschüsse 
 
Kindergartenausschuss 
Gemeindevertreterin Kirsten Buhmann berichtet über die Sitzung, Themen u.a. waren: 
• Im Kindergarten sind z.Zt. 59 Kinder davon 2 auswärtige Kinder in 4 Gruppen. 
• Die Vormittags- u. Nachmittagsbetreuung wird gut angenommen. 
• Eine weitere Kraft musste für den Frühstückdienst eingestellt werden. 
• 20- jährige Jubiläum im Mai/Juni 2016. 
• Hinsichtlich der Lärmbelastung im Flur soll ein Fachmann zu Rate gezogen werden. 
• Eine neue Stellenausschreibung erfolgt in 2016. 
• Diskussion über die Anpassung der Elternbeiträge. 
 
Bauausschussvorsitzender Jens-Peter Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Pumpenaustausch, Nordende, durch die Fachleute von der Fa. Suschke, Itzehoe, die 

Maßnahme hat wunderbar geklappt und ein Dank an Hans Martens für die Unterstüt-
zung. 

• Spielplatz im Baugebiet, die Spielgerätekombination wurde geliefert und wird demnächst 
montiert. 

• Am 04.12.2015 ist die Verbandsversammlung vom Wasserverband Treene. 
• Begehung mit den Hus.Werkstätten wegen dem Büsche schneiden an den Wegen. 
 
Finanzausschuss 
Ausführlich wird unter Punkt 8 der Tagesordnung über die Sitzung am 17.11.2015 berichtet. 
 
Sportstättenausschuss 
• Die Differenzen zwischen dem Hattstedter SV und dem SV Arlewatt gibt es weiterhin. 

Seitens Hattstedt wurde nun die JSG fristgerecht aber ohne Begründung zum Ende der 
Saison gekündigt. 

• Der Jubiläumslauf findet nächstes Jahr am 18.09.2016 wieder statt. 
• Der Sportlerball findet am 19.12.2015 statt. 
• Auf dem Nebenplatz soll ein Hybridboden auf Wunsch verlegt werden, die Kosten 

betragen ca. 64.000 €. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
5. Abschluss eines Vertrages mit der Kirchengemeinde Hattstedt wegen des Friedhofes  
 
Gemeindevertreter Jensen erläutert den endgültig vorliegenden Vertrag und dessen Ergän-
zung bzw. Änderungen. Der Vertrag beginnt am 01.01.2016.  
Die Gemeindevertretung nimmt den Vertrag zur Kenntnis und die Vertragsunterzeichnung 
kann somit erfolgen. 
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6. Erhöhung des Gesellschafteranteils an der BürgerBreitbandNetzGesellschaft 
 
Bürgermeisterin Hansen berichtet über den momentanen Sachstand und Informationen von 
der BBNG GmbH. Die Gemeinde kann sich 2016 mit einem weiteren Anteil in Höhe von 
10.000 €, d.h. 1.000 € Einlage und 9.000 € Darlehen, an der Netzgesellschaft beteiligen. Die 
Gemeindevertretung diskutiert über die weiteren Maßnahmen durch die Gemeinde und der 
BBNG. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Erhöhung des Anteils auf nunmehr ins-
gesamt 30.000 €. 
 
 
7. Antrag des Spielmannszuges Hattstedt auf Gewährung eines Zuschusses für 

das Musikfest 2016 
 
Die Bürgermeisterin erläutert den vorliegenden Zuschussantrag vom Spielmannzug Hattstedt 
für das 12. internationale Musikfest vom 22.7. – 24.7.2016 in Hattstedt. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig ein Zuschuss von 300 €. 
 
 
8. Erlass der Haushaltssatzung 2016 
 
Finanzausschussvorsitzender Jensen berichtet über die Finanzausschusssitzung am 
17.11.2015 in Uns Huus. Herr Jensen erläutert ausführlich die vorliegende Zusammenfas-
sung der Haushaltssatzung 2016. Der Haushalt 2016 liegt allen Gemeindevertretern vor.  
Der Ergebnisplan wird mit einem Gesamtbetrag der Erträge von 971.100 € und mit einem 
Gesamtbetrag der Aufwendungen von 1.175.200 € festgesetzt. Der Jahresfehlbetrag festge-
setzt mit 204.100 €. 
Der Finanzplan sieht Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit von 868.500 € vor 
und Auszahlungen von 1.057.900 €. 
Der Gesamtbetrag der Einzahlungen aus Investitionstätigkeit auf der Finanzierungstätigkeit 
auf 277.000 € und der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus Investitionstätigkeit auf der Fi-
nanzierungstätigkeit auf 195.800 €. Der Gesamtbetrag der Kredite, der Verpflichtungser-
mächtigungen und der Kassenkredite werden auf 0 €, die Gesamtzahl der im Stellenplan 
ausgewiesenen Stellen auf 0,74 festgesetzt. 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt: 
Grundsteuer A (Land- und forstwirtschaftliche Betriebe)  270 % 
Grundsteuer B (Grundstücke)     280 % 
Gewerbesteuer       310 % 
Der Höchstbetrag für unerhebliche über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Aus-
zahlungen, für deren Leistung der Bürgermeister seine Zustimmung nach § 95 h GO seine 
Zustimmung erteilen kann beträgt 1.500 €. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Haushaltssatzung 2016. 
 
 
9. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den folgenden Tagesordnungspunkt 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln. Nach einer kurzen Pause wird die 
Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit fortgeführt. 
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Nicht öffentlich: 
 
10. Grundstücks- und Personalangelegenheiten 
 
 
Bürgermeisterin Hansen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht mehr an-
wesend. 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Hansen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
Bürgermeisterin    Schriftführer 


